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Ansamblurile corale de tineret au avut din totdeauna o prospeţime şi o 
factură ingenuă, aparte. Dacă acestea erau combinate cu un entuziasm, tot 
propriu vârstei şi o capacitate intonaţională pe măsura cerinţelor, atunci 
premisele unor realizări artistice în domeniul coral ar primi undă verde. De 
aici în colo doar capacitatea dirijorului rămâne cea care dă împlinirea. 

Acurateţea intonaţiei, claritatea cântului vocilor, desigur şi simţul 

ritmic sunt poate cele mai importante de la care se poate pomi în destul de 
spinoasa activitate corală, care aduce satisfacţii nu de la bun început, ci abia 
după lungi şiruri de repetiţii şi se consumă repede în concert, în prezentarea 
finită în care irumpe sentimentul de satisfacţie. 

Pornind de la ansamblurile şcolare până la cele liceene, evoluţia 

corurilor de copii şi tineret îşi continuă linia ascendentă, paralel cu formarea 
şi împlinirea organului vocal, în ansamblurile corale studenţeşti sau de 
simpli amatori în domeniul cântării corale. Totuşi cei care sutdiază muzica 
au un atu - solfegiul - şi de aceea corurile şcolilor şi liceelor de muzică sau 
al facultăţilor din acest domeniu au un plus în startul lor spre realizările 
artistice şi o pătrundere mai sigură în repertoriul mai exigent. 

Aşa se explică, desigur, şi rezultatele corului Liceului de Muzică din 
Timişoara, care şi-a asumat şi înclinaţia spre abordarea unui repertoriu mai 
exigent din muzica scrisă recent, cu pretenţii deosebite ca intonaţie, ritmică 
şi împăienjenire a vocilor. 

În învăţământul superior de specialitate firesc este a se continua cele 
începute în şcoală, recte liceu. 

De multe ori însă la corurile studenţilor din domeniul muzical tocmai 
segmentul celor cu pregătire şi calităţi vocale, cei de la canto, nu sunt îngloba~ 
şi nu agrează întrutotul cântarea colectivă, iar corurile facultăţilor de muzică 
sunt alcătuite numai din cei care aleg specialitatea pedagogie muzicală, unde 
calitatea vocală nu este pe primul loc. De aici poate şi unele impedimente. 

74 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



Cu toate acestea corurile facultăţilor de muzică, în speţă a celor de la 
pedagogie muzicală, trebuie să fie şi sunt ansamblurile corale reprezentative 
ale institutelor de învăţământ muzical superior. Nu există astfel nici o 
specializare de pedagogie muzicală care să nu aibă un cor care trebuie să fie 
emblematic pentru capacitatea realizării şi pe acest plan a ce este mai bun, 
mai evoluat şi mai artistic. 

Privind în urmă, pe meleagurile bănăţene, în ţara corurilor, acest tip de 
cor care a apărut destul de târziu, desigur abea odată cu înfinţarea specializării 
pedagogice, pentru învăţământul de cultură generală - profesori de muzică. 

Desigur Academia de Muzică din Cluj, în refugiu la Timişoara, a creat 
prima dată această structură, dar primul cor studenţesc cu studenţi de la 
specializarea pedagogie muzicală, adevărat timişoreană, a fost posibil abia 
după înfinţarea Conservatorului de stat, de Muzică şi Artă Dramatică, după 
1945, când se retrăseseră clujenii. 

O culegere de coruri mixte apărută în 1947 vine să ateste acest lucru. Mai 
mult chiar, prin intermediul acesteia aflăm şi repertoriul abordat în acea 
perioadă şi binemţeles profesorul care a condus corul şi a editat aceasta, Ion 
Ţiculescu, cel care a fost şi directorul-rectorul institutului de învăţământ 
muzical superior timişorean la început. Această perioadă, de la 1945 până la 
desfinţarea Institutului de Artă, cum se intitula atunci, din 1950, a fost primul în 
evoluţia corurilor studenţeşti de la specializarea pedagogie muzicală. 

După 11 ani, în care şcoala muzicală timişoreană a fost reprezentată 
doar de Liceul de muzică, în 1961, după modelul mult vehiculat în acea 
perioadă a Institutelor pedagogice de 3 ani - adevărat foarte necesare atunci, 
căci se făcuse un gol în pregătirea în această direcţie - şi muzicii i-a vine 
rândul să-şi formeze o facultate, care ulterior a fost integrată, ca şi cele 
aparţinătoare altor domenii, în cadrul Universităţii, care se cerea amplificată. 

Munca deosebită de crearea unui ansamblu coral i-a revenit atunci 
profesorului Ion Românu, directorul şi dirijorul corului, Filarmonicii 
,,Banatuf '. Migăloasa muncă de formare a unui corp sonor omogen, sensibil, 
atât sub aspectul calităţii cât şi sub aspectul repertoriului abordat şi-a asumat-o 
acest maestru, nume de referinţă în arta dirijorală românească, interpretul 
inegalabil al cântărilor corale bănăţene şi dascăl de o ţinută exemplară. Am avut 
ocazia atunci, ca asistent, să-i fiu alături, să fiu părtaş chiar, al unei munci duse 
cu mult tact pedagogic şi judicios eşalonat în timp, dar cu o perseverenţă ce nu 
putea să ducă decât până în cele din urmă la performanţe deosebite. Rezultatele 
s-au materializat în concerte de ţinută unanim apreciate atât în cadrul 
Universităţii (Institutului la început), în oraşul de pe Bega dar şi la Arad sau 
Cluj în faţa unui public avizat şi preten~os, desigur şi de specialişti în domeniu. 
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Traseul artistic ascendent al studenţilor „de la muzică", a fost apoi 
preluat şi continuat de subsemnatul. Poate prima recunoaştere pe plan 
naţional al corului a avut loc în 1970 la Iaşi, în cadrul festivalurilor artistice, 
ce au început să se ţină lanţ o perioadă îndelungată. Festivalul Naţional al 
Artei Studenţeşti, Festivalul Naţional al Institutelor de Artă, Festivalul 
Naţional „Cântarea României", Festivalul coral televizat ,,Patrium Carmen" 
şi nu numai, au întreţinut ştacheta realizărilor artistice corului timişorean 
până în ultima clipă a existenţei facultăţii (1979). Locurile din fruntea 
clasamentelor erau mereu ocupate de formaţia corală timişoreană. Când în 
primăvara lui 1979, tot la Iaşi - ca făcut - se putea constitui doar un cor de 
voci egale, dar din vocile auzite pe holuri se putea desprinde: ,Jar au venit 
să ne ia premile Timişoara, cu toate că sunt ca şi desfinţaţi deja". 

hnaginea acestei formaţii o putem vedea şi din rândurile scrise de R. 
Georgescu şi I. Torni în revista Forum studenţesc (an. IV (16) 1976 Timişoara: 

,,Despre munca lor ne-a vorbit zilele trecute concertul din sala 
Liceului de muzică „ „ Un repertoriu ambiţios, cu o vastă arie de cuprindere 
însumând madrigale renascentiste alături de poeme corale şi madrigale 
contemporane româneşti, prelucrări de folclor autohton şi cântece din 
folclorul negrilor. Alături de creaţii binecunoscute ale lui Marenzio, 
Janequin, Certon, Ravel, au putut fi audiate lucrări ale unor compozitori 
romana ca Timotei Popovici, Vasile Spătărelu, Sergiu Sarchizov, 
Constantin Palade, Sava !lin şi Remus Georgescu, unele din ele prezentate 
conform unei nobile tradiţii a ansamblului în primă audişie absolută. 

Tinerii muzicieni de pe scenă s-au adaptat cu supleţea stilurilor 
diferite, au abordat pieptiş dificultăţile mari ale unor partituri ce se adresau 
în primul rând (poate chiar exclusiv) profesioniştilor, cu o temeritate ce stă 
bine vârstei lor. De aceea să le mulţumim pentru interpretările frumoase 
încărcate cu sensibilitate, pentru strădania lor, pentru fărâma de bucurie pe 
care ne-au dăruit-o." 

Alţi 11 ani au trebuit să trecă până ce în 1990 situaţia nou creată în ţară 
a dat posibilitatea refacerii învăţământului muzical superior în Timişoara. 
Sub oblăduirea Universităţii s-au demarat pentru a treia oară în oraşul de pe 
Bega a unei feli din învăţământul umanist şi, odată cu el, specializarea 
Pedagogie muzicală reintră în activitate. Cântarea corală îşi reia, din nou, 
munca migăloasă de crearea unui ansamblu. Chiar în primul an al existenţei 
noii Facultăţi, pe afişele oraşului apare şi nou organizatul cor studenţesc ce 
de acum 13 ani va purta denumirea de Corala Camerata Academica 
Timisiensis, sub girul profesorului Damian Vulpe. 
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Demararea activităţii concertistice se face cu lucrări a capella din 
literatura renascentistă, barocă şi contemporană incluzând şi creaţia românească 
de dată recentă ce va deveni o constantă în preocupările repertoriale ale 
ansamblului. O nouă direcţie ce va deveni o permanenţă va fi demarat în al 
doilea an al activităţii. Este vorba de abordarea unor lucrări vocal-simfonice, de 
lucrări cu acompaniament instrumental de diferite constituiri, din sfera muzicii 
religioase ce acum se putea cânta fără probleme. Astfel în anul universitar 
1991-92 a fost prezentată Missa în re minor de W. A. Mozart cu concursul 
studenţilor de atunci de la canto Nicoleta Colcear, Sorina Munteanu, Andrei 
Grosu şi Marius Manyov, azi personalităţi în domeniu şi orchestra studenţilor 
de la specializarea instrumentală. Au urmat în decursul anilor Via Crucis de Fr. 
Liszt, Missa Criolla de A.Ramirez, Missa în Do major de Fr. Schubert, Missa 
brevis de S. Păutza, sau lucrări de Carl Orff grupate într-un concert medalion 
alături de fragmente din opera ,,Isteaţa'', cu acompaniamentul Orchestrei 
Operei Române. 

Dar repertoriul formaţiei a avut în vedere în decursul anilor mereu cele 
două evenimente muzicale ale Timişoarei; Zilele Muzicii Sacre, şi Festivalul 
„ Timişoara Muzicală" la care corul studenţilor a devenit nelipsit. Muzica 
sacră şi muzica laică erau aproape în egală măsură reprezentate. 

Într-un articol intitulat ,,Arta studenţească în festivaf' Ovidiu 
Giulvezan scria în cotidianul Timişoara (22 mai 1995): „Concertul susţinut 
de Camerata Academica Timisiensis a Facultăţii de Muzică a fost pitoresc 
şi extravagant. La tinereţea interpreţilor s-a adăugat varietatea 
repertoriului pe care profesorul dirijor Damian Vulpe o cultivă de când îl 
ştiu. Nouă compozitori universali, români, clasici, romantici, contemporani 
s-au aliniat în program în tot atâtea stiluri. Prezentată de aceeaşi formaţie 
în decembrie trecut, în primă audiţie naţională Missa Criolla de Ariei 
Ramirez a câştigat în atractivitate. Ritmuri şi instrumente exotice, motive 
folclorice sud-americane cu „priză imediată" au făcut din rugăciunile 

Liturghiei catolice o jubilaţie exuberantă. Traseul sofistic al tenorului Sabin 
Plăcintă Ciurescu a constituit o încântare. A mai subscris din plin 
repertoriul studenţesc şi suita corală din West Side story de L. Bernstein." 

Dacă în perioada anilor '70 participarea la concursuri era doar cea 
organizată pe plan naţional, acum, după '90, apar o serie de concursuri şi 

festivaluri create atât pentru stimularea activităţii corale, cât şi pentru a marca o 
seamă de compozitori în domeniu sau pur şi simplu pentru ataşamentul faţă de 
această artă colectivă care nu trebuie nicicând marginalizată. 

Pe lângă festivalurile de muzică sacră organizate în Timişoara şi Arad, 
corul studenţilor a participat şi la cel de la Târgu-Mureş, unde cu un succes 
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deosebit s-a cântat în Catedrala Ortodoxă, Missa Criolla. La Orăştie, s-a 
obţinut chiar de două ori premiul întîi, în cadrul concursului „Cu noi este 
Dumnezeu" şi aceasta datorită faptului că aici, pe lângă formaţia mixtă, a 
evoluat şi separat corul de bărbaţi sub conducerea lui Ovidiu Giulvezan, 
dând glas Liturghiei lui S. V. Drăgoi. Au fost şi alte participări soldate cu 
succese din care amintim cele de la Braşov Festivalul „ T Ciortea" sau la 
Lugoj Festivalul „I.Vidu", Decada culturii germane la Reşiţa şi nu numai. 

O impresie frumoasă au lăsat-o studenţii timişoreni şi la Caransebeş, când 
au evoluat pe scena Seminarului în cadrul Festivalului „Timotei Popovici'', 
prilej cu care PS Sa dr. Laurenţiu Streza, Episcopul Caransebeşului, a ţinut să 
sublinieze înalta misillile ce revine celor care cântă şi transmit celor care 
ascultă, slava lui Dumnezeu ... cântând te rogi de două ori. 

Un aspect total nou în activitatea corului în această perioadă au fost 
ieşirile peste hotare, W1 lucru deosebit care cerea un plus de responsabilitate, 
dar care a fost şi W1 stimulent şi o atracţie în plus pentru studenţi. Întâmplător, 
şirul lor s-a început cu Jugoslavia, la Vârşeţ, şi s-a încheiat după ani în acelaşi 
oraş, desigur nu a fost ocolit Belgradul, dar drumurile au dus fomaţia şi în 
Franţa, Olanda sau Germania cu concerte în săli sau catedrale impunătoare 
care au lăsat o amprentă deosebită asupra celor care au ascultat, dar şi asupra 
celor care au cântat, reuşind performanţe nebănuite. 

Noutate au fost şi înregistrările, fie radio, fie pe casete sau CD-uri. 
Colaborarea cu radioul a început chiar din 1990, când am fost solicitaţi de a 
imprima câteva colinde în preajma sărbătorilor şi deasemenea imprimarea 
piesei lui C. Porwnbescu „Tatăl Nostru", ce a devenit pentru mulţi ani 
începutul emisiunii Universul credinţei. De atunci corul a fost mereu în 
atenţia celor care alcătuesc emisiunea Armonii corale sau Diapazon coral 
cum ne-o dovedeşte recent şi emisiunea din 11 II 2007, în care s-au transmis 
în interpretarea studenţilor lucrări de Ramirez, Bardos, Donceanu şi 

Odăgescu bine alese de redactorul Simona Stoiţa pentru a demonstra şi pe 
această cale linia principală de alcătuire repertorială cu muzică 

contemporană universală şi autohtonă. 

Din toamna lui 2003 conducerea corului a fost preluată de Josif Todea, 
absolvent al facultăţii noastre şi respectiv Diodor Nicoară fostul dirijor al 
corului filarmonic, care vor duce mai departe renumele formaţiei studenţeşti 
a Facultăţii de Muzică. 

În paralel cu Corala Camerata Academică Timisiensis alcătuită din 
aceeaşi studenţi, treptat completaţi şi cu câţiva de la canto şi-a dus 
activitatea Corala Carmen Silva condusă de Mariana Milller, care şi-a axat 
programele mai ales prin promovarea colindelor dar nu numai. 
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